

NOTICIERO GRANADINO

AÑO XVIII
NUMERO 5.948

FRANQUEO
CONCERTADO

DIARIO INDEPENDIENTE

Apartado de Correos, n.º 9
Teléfono, n.º 4

Redacción y Administración: REYES CATÓLICOS, 18.-1.º y MARIANA PINEDA, 1

Martes 19 de Octubre de 1921

Número suelto, 10 céntimos

Imprenta: MANUEL PASO, 2

DEL MOMENTO

Laborantismos absurdos

Existe en la grey política que el señor Lerroux calificó de patulea liberal, un buen número de individuos a quienes produce verdadera obsesión todo aparente síntoma de dificultad hallada por el Gobierno en el desarrollo de su actuación. Las divergencias radicales de criterio, las trabas puestas por sus jefes a los ministros coadyuvantes, el descontento de unos, los celos de otros, las más irreductibles discrepancias en puntos fundamentales, son temas que recogen y apuran con deleite y que pone en sus labios con pasmosa frecuencia la palabra crisis, que es para ellos el conjuro mágico, nuncio de próximas satisfacciones a sus egotismos.

Nada les importa que los hechos inmediatos rectifiquen sus fantasías, con grave daño para su prestigio prefético. Por algunas horas alimentan regocijados la ilusión de un pronto cambio de política, que seguramente pondrá así lo considerand indiscutible—el pander gubernamental en sus manos. Y aunque ríen veces la realidad rectifica sus augurios, insisten en los pronósticos, seguros de acertar a alguna vez, llevando así anticipos halagadores.

Realmente, en España, y a principios de Agosto, se abrió una crisis; la más honda que registran los anales de la política española; crisis trascendental, casi reveladora de que la Providencia no nos ha dejado de su mano. Crisis impuesta por la opinión en glorioso resurgimiento; en gesto de virilidad insólita, en vibrante toque de generala dirigido a los indiferentes; a los apáticos fatalistas que se colocaban al margen de todo asunto, aunque de él dependiera la vida colectiva. Si, en Agosto, se produjo la crisis del político suicida, de la orgía gubernamental; del mango ruinoso, de la inconsciencia, de la ineptitud, de la indocumentación, de la irresponsabilidad.

Los falsos ídolos que tenían los pies de barro y la cabeza de granito, se rindieron a la gran pesadumbre de sus errores y de sus concupiscencias. Bastó un soplo de asistencia ciudadana, para arrojar del templo a los mercaderes que lo envilecían.

Si a esa crisis se refieren las corneas, han acertado. España atraviesa una aguda crisis de honradez, de solvencia, de sentido común, que se han entronizado al impulso de la voluntad nacional sobre robustos pedestales de alentadora confianza.

Porque hablar en los actuales momentos de un posible cambio de orientación directora de la cosa pública, es un absurdo. Como también lo es el empeñarse en descubrir levaduras disolventes en el seno del Gabinete. Nos explicáramos la existencia de esas levaduras si la gestión ministerial fuera de fracaso en error. Pero bien ostensible es el resultado de la labor que en todos los órdenes está realizando el Gobierno: Marruecos, se ha convertido en consoladora sucesión de triunfos reparadores. En Hacienda, casi se está realizando el milagro de los panes y de los peces. Los ministros, sin excepción de matices, alternan, mejor dicho, simultáneos con el ordinario despacho de los asuntos del día, muchos de ellos vitales, la preparación de proyectos de ley que presentarán en esta misma semana, a las Cortes. Si todo esto que en buena doctrina significa el cumplimiento estricto de sagrados deberes, que se llenan por la acción mancomunada de nueve voluntades cumbres consagradas a la defensa de intereses patrios, es motivo para deducir posibilidades de desavenencia, barruntos de fracaso, que son los únicos fundamentos y los imperativos categóricos para emprender nuevos rumbos, habrá que considerar posible el augurio de los impacientes, y se repetirá otra vez en la historia el caso de Aristides el Justo, condenado al ostracismo por el Agorá griego precisamente por eso; porque era justo, porque era bueno y honrado y patriota...

Hablar de crisis ahora, sólo es posible si se pudiera ofrecer una solución mejor a los múltiples y complicados problemas en tramitación. Porque si aceptáramos la posibilidad de un cambio de Gobierno—y conste que no decimos de política, porque el que dirige lo hace, según se entiende en España—lo primero que habría que hacer sería formular esta pregunta: ¿Quién empujaría las riendas del Poder? ¿Los liberales? Los caudillos, estos días, están dando clarísimas muestras del más irreducible desacierto. Los cuatro jefes de grupo, ni tienen remotos atisbos de solución para ninguno de los conflictos que se ventilan. Sus mismos órganos en la Prensa nos están diciendo a diario sus discrepancias fundamentales, como si quisieran ponerlas por obstáculo a las aparentes tentativas de convertirse en útil instrumento de Gobierno. Los huesos del malogrado señor Dato, carecen de aquella hebra indispensable a la masas sólida disciplina. ¿A quién, pues, volver los ojos?

No. Es absurdo hablar de crisis ahora. Las credenciales dadas por la Corona al actual Gabinete, tienen el carácter de las circunstancias; están avaladas por la opinión en masa, que esta vez se ha dado cuenta del trance difícil a que la habrían llevado muchos años de desbarajustado politiquismo, de punible olvido de los deberes, y ha acu-

dido a tiempo para impedir que se consumara su ruina.

Laborar ahora contra el Gobierno, es laborar contra España, porque España entra en la que arrancó del retraimiento al desalentado vidente para reclamar de él sacrificios abrumadores. Porque quien en días en que el ejercicio del mando podía significar un haazgo, se excluyó voluntariamente del festín, tiene derecho a que se le atribuya un mérito relevante cuando en horas de prueba no se detiene ni ante la posibilidad de haber sido llamado de masiado tarde, en un país donde una existencia gloriosa queda anulada con un momento de escasa fortuna acuante.

Tratar de entorpecer la obra de reconstitución patria tan felizmente comenzada, sin otra finalidad que la de satisfacer inconfesables egotismos, o es un caso de inconsciencia o es un síntoma de perversidad, que si logra escapar a la sanción de las leyes, al ser juzgado por la historia, merecerá las más severas condenaciones.

CRONICA MADRILEÑA

Por axfisia
Aunque las rectificaciones oficiales han venido a desvirtuar los rumores de estos días relativos a la poca vida de este Gobierno, es la verdad que algunos ministros se sienten descorazonados por los comentarios que uno y otro día se hacen refiriéndose a la autoridad que tenía el Gobierno al constituirse.

Persona de la intimidad de un ministro, decía, que no ignora ni olvida el Gobierno que su nacimiento obedeció a las dificultades que tenía el anterior para atender al problema de Marruecos, pero es evidente que al lado de este había otros conflictos que tenían un plazo para sus carteras solución y no siendo los ministros especialistas en el problema narroguitológico era que se preocupaban también de atender a los otros, pues de no haberlo se les hubiera culpado de indolencia.

Algunos ministros de los que no tenían que adoptar disposiciones de su departamento con relación al problema de Marruecos, nada hablaron en los primeros consejos de lo que podía hacerse de otros asuntos, pero llegó un día en que oyeron indicaciones del señor Maura en el sentido de preparar labor parlamentaria y entonces trabajaron con tanto interés como si fuesen a recoger laureles para su partido.

En esta situación se inician campañas y se lanzan especies que no pueden por menos que producir desaliento en los que de buena fe prepararon labor parlamentaria confiando en que se discutiera.

En esta situación, si el Gobierno muere antes o después de las Cortes, no será por haber hecho nada, sino por haberlo no haberlo, por haber querido resolver todo lo que estaba por hacer.

V. SAGUIER

En la Diputación provincial

Bajo la presidencia de don Rafael Valverde Márquez y con asistencia del delegado de Hacienda, señor Muñoz Cobos; abogado del Estado, señor Valdeasas; ingeniero agrónomo, señor Gerez; y del secretario, señor Montes Garzón (don José), se reunió ayer en el salón de sesiones de la comisión Provincial la Junta Sederá.

Leída el acta de la sesión anterior fué aprobada, siéndole también la relación de la producción del capullo de seda en la provincia para adjudicar el premio que concede el Gobierno a los productores.

Y se levanta la sesión.

Crónica de sociedad

El próximo día 20, tendrá lugar en el inmediato pueblo de Maracena el enlace de la bella señorita, Carmela García López, con el propietario de Aratón, don Francisco Jimena.

—Se encuentra en esta procedente de Guadix, don José M. Casas Ochoa.

—Procedente de sus posesiones de Gerez se encuentra en esta, don Carlos Salmerón y Castiello.

—Ha experimentado ligera mejoría, en la indisposición que sufre, el joven abogado don Eugenio J. Vida Lumplé.

—Procedente de Málaga, se encuentra en esta de paso por la Alameda el distinguido joven don Miguel Pérez Martos.

—Marchó a Ferreira el juez municipal, y correspondal de este diario en dicho punto, don Juan Vallecillos.

—En el reparto de premios verificados en la Económica, ha obtenido premio en Mecanografía primer año y accésit en Aritmética del mismo año, la distinguida señorita Teresa Ferrer Pérez.

—Le damos nuestra más cordial enhorabuena.

—Hoy marcha al Baleario de Alhama de Granada el Alcalde accidental, don Juan Leyva Narváez.

—Se encuentra en Granada el propietario en Pinos del Rey, don José Cueto Calvente.

—Mañana sale para Jaén el teniente de Alcalde de este Ayuntamiento, don Nicasio Montes Garzón.

AYUNTAMIENTO

Estado de la Caja municipal
Ingresos.—Peso matadero, 5897 pesetas; puestos públicos, 15'40; arbitrios matadero, 3931'10; acarreo de carnes, 37'40; cementerio, 234; multas, 5; beneficios matadero, 500'48; consumos, 6.320'04; camiones, 120; taldos, 210; eventuales 20; recargo contingente industrial, 18.714'33.

Total pesetas, 26.628'72.

Pagos.—Habilitado, haberes oficial señor Carmona, 1 agosto al 30 septiembre, 79'87; jornales conductores, 1º quincena corriente mes, 540; Sebastián Riazza, por medicinas para la Casa de Socorro, 66; J. Nacle, por idem idem, 41'75; J. Ruiz, por idem idem, 11; J. Nacle, por material idem idem, 22'25; Decano Beneficencia, por idem idem, 12'50; J. Ruiz Santalla, por idem idem, 16'30; J. Simancas, por tratamiento electroterápico en mayo y junio, 55; idem en julio, 42'50; depositario, por medicinas para los enfermos pobres en agosto, 2 mil 392'62; nómina peones camiones, primera quincena octubre, 501'84; jornales fontaneros en septiembre, 150; a la Hacienda para atenciones carcelarias, 2.768'20; I. Serrano arrendamiento Coristado Santo Domingo, tercer trimestre, 1.602'50; depositario, en consumo Hacienda, corriente mes, 15.946'13; R. Nacle, por medicinas para la Casa de Socorro, 32; depositario, por honorarios para las matronas en agosto, 189; Villoslada, cuenta tratamiento antituberculoso en junio, 144; sobretante, obras adaptación casa Ayuntamiento, 112'73; jornales limpia jardines, 577'93; remitir materiales al cementerio, 160; por cuenta alcohol para la desinfección, 26'25; reparación cuesta de San Antonio 134; bacno camino del cementerio, 132; tapado chorreras cañerías, 83'50; darro tinajilla, 26'10; idem limpia hil. juevas, 427; retirar escombros Solarillo, 215; reparación general pavimentos, 169'50; construcción pavimento cuestas, San Gregorio, 44; bacno calle Hornos, Espadero, 108; por cuenta pavimento Carreales, 18; idem pavimento Caldero, 108; idem calle Real de Cartuja, 76; apertura calle Hospital Clínico, 21; por cuenta arreglo pavimento Aeródromo militar, 235; total pesetas 27.316'41. Existencia anterior, 1.481'72. Total, 28.798'13. Deducidos los pagos quedan en Caja, 793'51 pesetas.

Obras
En las diferentes obras municipales cuyo detalle se expone en el tablón de anuncios del Ayuntamiento, trabajaron ayer 81 obreros.

El Aeródromo militar
El Alcalde accidental ha cursado el siguiente telegrama: «Ministro Guerra.—Firmada acta cesión terrenos para Aeródromo Armilla, honore en participarlo a V. E., así como continúan trabajos aqulstisito.—Alcalde, Leyva».

Multas
La alcaldía ha impuesto durante la semana última 75 multas por infracción de las ordenanzas municipales.

Para el Hospital de sangre

A la petición que el alcalde como Presidente de la Junta de Socorros para los heridos de Melilla, tenía hecha a don Manuel García González, dueño de las aguas potables del cercano bajo de Cartuja, para que éste autorizara el que se surtiera dicho hospital de estas aguas, para sus enfermos, ha contestado dicho señor propietario, que ofrece gustosísimo y sin retribución alguna, cuanta cantidad de agua se necesite en el mencionado hospital, correspondiendo así a las deferencias con que los señores concejales han estudiado su proyecto de abastecimiento de las referidas aguas para la capital.

El padrón vecinal
Narváez ha publicado el siguiente edicto: «Hago saber: Que debiendo procederse a la impresión del padrón vecinal, para su correspondiente al presente año se abre concurso entre los impresores de esta ciudad para la confección de cuarenta mil hojas con arreglo al modelo que obra en el Negociado de Estadística de esta secretaría municipal y cuyo acto tendrá lugar en el despacho de la alcaldía, el día dos de Noviembre próximo a las once de su mañana.

El pliego de condiciones está de manifiesto en la expresada oficina todos los días hábiles de nueve a una de la mañana.

Lo que se hace público por medio del presente para conocimiento de todos.

La alcaldía
Hoy martes marchará a los baños de Alhama el alcalde accidental, señor Leyva, quedándose encargado de la alcaldía por los pocos días que dure su ausencia el segundo teniente de alcalde, don Fernando Fernández Molina.

La Reina de Bélgica en Granada

Procedente de Sevilla, llegó anoche a nuestra Ciudad, la Reina de Bélgica. Viene con objeto de visitar los monumentos y bellezas que encierra nuestra capital.

En la estación le esperaban el Gobernador y el Alcalde.

El Gobernador dió la bienvenida a la augusta dama, y le presentó al Alcalde, que le saludó en nombre de Granada, ofreciéndole un artístico ramo de flores naturales, con lazos de los colores nacionales de Bélgica y España.

En el coche del señor Doménguez Mir y acompañada también del señor Alcalde, se trasladó a la soberana belga al Hotel Alhambra Palace, donde se hospedará durante su estancia en Granada.

Desde Sevilla, venía acompañada a la egregia dama, el agente de policía, don Juan Caro.

NOTICIAS BREVES

¿Cuál es el colmo de la distracción? Peder de anemia y no acordarse de que existe la HEMOGLOBINA LIQUIDA Doctor GRAU, que es el remedio más indicado.

Llamamiento.—Por el Gobierno Militar de esta plaza se interesa la presentación de María Ruiz Serrano para comunicarle un asunto de su interés.

La Sociedad de camareros y cocineros «La Unión», celebrará junta general el día 19 del corriente, a las doce de su noche, en su domicilio social Arz. núm. 6.

La Asamblea de Ginebra

Cinco semanas de trabajo intenso. Importante discurso del Presidente. España reelegida. Miembro del Consejo

La Asamblea ha terminado sus tareas. En el último período de sesiones fué su labor rápida y de gran rendimiento. Durante toda la primera parte la gran labor estuvo concentrada en las comisiones, que, constituidas desde el segundo día de la Asamblea, trabajaron incansablemente desde entonces con verdadero ahínco. Los informes presentados por los ponentes a la Asamblea para apoyar los acuerdos a que llegaran dichas comisiones, han sido una patente demostración de la minuciosa obra ejecutada. Este método de trabajo ha facilitado grandemente la labor general de la Asamblea, que, en la mayoría de los casos ha dado su aprobación plena y entera a los acuerdos previamente adoptados por las comisiones.

Renació para la sesión de clausura el interés y la expectación de los primeros días, necesariamente atenuados en el curso de las discusiones por el carácter técnico de la mayoría de estas. Ni en la tribuna de la prensa ni en las galerías destinadas al público, había un lugar vacío. A la solemnidad que había de acompañar el acto final de la Asamblea, se unió, en esta sesión de clausura, el incentivo de que en ella habían de elegirse los cuatro miembros no permanentes del Consejo de la Sociedad.

Esta elección, cuyo resultado conocía el mundo entero por telegrama a las pocas horas, no constituye ninguna sorpresa. España, el Brasil, Bélgica y China fueron reelegidas casi sin lucha. Las cuatro naciones obtuvieron una votación nutridísima, que en el caso de España y el Brasil puede calificarse de unánime, puesto que ambas naciones recogieron las nueve décimas partes de los sufragios. Resultado previsto, que la Asamblea ratificó con aplausos calorosos y que las circunstancias aconsejaban. Aparte el hecho de que España y el Brasil ocupan un lugar en el Consejo de la Sociedad de las Naciones por derechos especiales que nadie o quisimos discutir, las cuatro potencias que no son miembros permanentes del Consejo estudian en este momento el delicado problema de la Alta Silesia y era prudente no perturbar sus deliberaciones introduciendo un cambio innecesario.

Resultado este punto, agotada el orden del día, llegó el momento del discurso presidencial. M. van Karnebeek, jefe de la Delegación holandesa, ministro de Negocios Extranjeros de los Países Bajos, Presidente de la segunda Asamblea de la Sociedad de las Naciones, se levantó de su alto sitial para pronunciar las palabras rituales de despedida y hacer el resumen de la labor cumplida.

Misión que es también la nuestra al terminar estas crónicas y que realizaremos mejor sin duda si citamos las propias palabras de M. van Karnebeek, cuya autoridad grandísima en su país desde hace tiempo, es hoy, al terminar la Asamblea, universal; tanto ha sido el talento, tan grandes la imparcialidad y el tacto con que ha sabido dirigir y encauzar hacia soluciones fecundas los difíciles debates internacionales entre representantes de cincuenta países.

«Bien sabemos que cuantos esperan milagros de nosotros—dijo M. van Karnebeek en un pasaje de su discurso—y creen que la institución de la Sociedad de las Naciones había de bastar para convertir en un paraíso la situación en que se debate la humanidad doliente, se sentirán seguramente defraudados. Así les ocurrirá siempre, hasta que comprendan como la realidad impone un límite a las mejores disposiciones, que a menudo chocan contra imposibilidades creadas por los mismos pueblos».

Y después de estas prudentes palabras, fundadas sobre un conocimiento cierto de los hombres y de las cosas, el Presidente de la Asamblea añadió: «Pero el espectáculo de nuestra reunión presente, todos habrán de reconocerlo, tiene el valor de un reto lanzado a esos augures pesimistas prontos a olvidar que las ideas de colaboración y de asociación internacional, sea cual sea su forma concreta en la hora presente, son un bien para la humanidad, definitivamente conquistado, y la esencia misma de la Sociedad de las Naciones. El deseo que ha dominado a la Asamblea ha sido el de entenderse y hallar fórmulas comunes. El sentimiento que ha dominado en esta reunión ha sido el de la interdependencia de los pueblos».

Frases felices y exactas que resumen no sólo los métodos de trabajo, sino también lo que podríamos llamar el espíritu de la Asamblea. En su discurso de clausura, M. van Karnebeek hizo, sumariamente, la relación de las cuestiones que han sido tratadas, discutidas, estudiadas, en no pocos casos resueltas y en otros ciertamente empujadas hacia su solución. A las más importantes hemos dedicado nuestras crónicas anteriores y de casi todas las demás hemos hecho mención oportuna. Constituyen en conjunto una lista imponente. Pero si nos interesa conocer el valor de la Sociedad de las Naciones, no lo mediremos por el volumen de su trabajo, sino por la fecundidad que atribuyamos, por el porvenir que auguramos a las ideas de colaboración y de asociación internacional. Una experiencia de siglos—la Historia—nos dice que los hombres saben y quieren luchar

Entrega de un Hospital

El hermoso edificio construido en el callejón del Pretorio, para el Refugio, fué cedido ayer por la Hermandad de dicho centro benéfico, a las autoridades militares, para que sea utilizado en las presentes circunstancias, como hospital de sangre.

El local, amplio y magnífico, posee todas las condiciones necesarias para el humanitario fin a que ha sido destinado y provisto asimismo de cuantos elementos se han creído indispensables a este objeto.

El acto se verificó a las cuatro de la tarde, resultando brillantísimo.

Asistieron los Gobernadores civil y militar, señores Doménguez Mir y Jiménez Pajarero; el alcalde, señor Leyva; el presidente de la Diputación, señor Hitos; el senador del Reino, señor Amor y Rico y el diputado a Cortes, Sr. Nacher.

Asistieron también, por el cuerpo de Artillería, el coronel don Luis Blanco; el teniente coronel, don Luis de la Guardia, y capitanes, señores Corral y Ruiz Algar; por el de Infantería, el coronel don Ricardo Lillo; el comandante don Mariano de Usura, y el capitán don Rafael Leal; por el de Lusitania, el comandante don Julio Gutiérrez; y el capitán don Manuel Rubio; por el de Intendencia, don Felipe Sánchez, y el capitán don Francisco Alcántara; de Sanidad Militar, el coronel don José García Montovio, y el Farmacéutico don Félix García; por la Zona de reclutamiento, el comandante don Adolfo Moliné, los capitanes don Antonio Fuentes y don Francisco Díaz y el teniente don José Pérez; de Estado Mayor, el teniente coronel don Antonio Mauro; de Ingenieros, el capitán señor Picasso; por la Guardia civil, el teniente coronel don Manuel Gómez García y el teniente don José Rosales.

Por la Hermandad del Refugio, señores López Saez, conde de las Infantas, López Zayas, Méndez Vellido y Almodovar; por el Cabildo de la Catedral, don Juan Arias y don Blas Ayllón; por el Casino Principal, los señores Luna Pérez, Márquez y Pérez Serrabona; por las Damas de la Cruz Roja, doña Teresa Hernández, doña Josefina Izquierdo, doña Isabel Ratazzi e hijas, doña Concepción Montealegre, y señoritas Felisa Nestares y Araceli Burgos Martel; por la Cruz Roja, don Vicente Iváñez, don Nicasio Montes Garzón; don Abelardo Gutiérrez y don Emilio Merino; por la Asociación de Periodistas, el presidente don Miguel Montalvo; por el Colegio del Sacro Monte, el Rector don Diego Ventaja; por los Escolapios, el Rector R. P. Silvano Pulgosa, R. Padre Nicolás Gallego; por la Maestranza, don José Díez de Rivera, y marqués de las Torres de Orán; el diputado provincial, señor García de la Serrana; Miguel Pizarro; el párroco de Santa Escolástica, don Manuel Robles Meléndez Molina; Pérez García; Gómez González, Padial, Hitos, Gómez Castilla, Tello, Carmona, López Carrasco y Aravaca.

Don Fernando Horques, como secretario de la Junta de Socorros, levantó el acta de la entrega del Hospital a las autoridades militares.

Después, el canónigo don Juan Arias, bendijo las Salas donde se han instalado las camas.

La banda municipal colocada en una de las explanadas del Refugio, interpretó diversas composiciones.

Robo de toquillas
El casario de Guadahortuna Juan Justicia Ruiz (a) Juan Apaño, dejó un carro cargado de fardos de tela, en la puerta de la posada de la Rosa, poniendo para que lo custodiara durante la noche del domingo, al mozo de la posada, Cecilio García Rivas.

Aprovechando un descuido de éste, sustituyeron del carro dos cajas de cartón con media docena de toquillas cada una, valoradas en ochenta pesetas; sospechándose fuera el autor de la sustracción un sujeto copocido por el «Romanones».

Puesto el hecho en conocimiento de la Policía, salieron en su busca, el agente señor Barrera y los vigilantes Pérez Cruz y Hernández, los cuales detuvieron a Antonio Martínez Alfás (a) Montecarlo y a Francisco Valle Navarro (a) Romanones, que efectivamente se habían apoderado de las toquillas.

No obstante haberlas vendido en varios sitios, fueron recuperadas.

Los detenidos pasaron a la cárcel a disposición del Juzgado correspondiente.

Centro Artístico

En junta general celebrada por esta Sociedad, el día 16 del presente, se eligieron por votación, los siguientes cargos:

Presidente, don Antonio Ortega Molina; secretario, don Francisco Vergara; contador, don Luis Castilla Carmona; vocal de Literatura, don Fernando Belda; idem Bibliotecario, don Santiago Oliveras.

Rogamos a nuestros suscriptores que cualquier deficiencia que observen en el reparto de los periódicos, la participen inmediatamente a la Administración de este diario, para enmendarla.

COLABORACION ESPECIAL

DESDE MELILLA

Hemos asistido a la reconquista de Zeluán, y con no ser la primera vez que asistimos a un hecho bélico, y aun habiendo presenciado muchos en que la lucha fué cruenta, jamás habíamos vivido momentos de tanta intensidad como los vividos en la toma de Zeluán, nuestro sentir como cristianos y españoles ha llegado al maximum.

Al izarse la gloriosa enseña de la Patria, sobre el mastil colocado en la puerta central de la Alcazaba de Zeluán, a los acordes del himno nacional, entre vitores a la Patria, al Rey y al Ejército, se nos antojaba, el Hosanna al Dios de las alturas. El sol lucía con mayor intensidad, pues una vez más la espada del ejército español, en aras de la sacrosanta Cruz del Redentor vencía al bárbaro mahometano, al traidor e inhumano moro, enjendro de la más refinada crueldad; y al tremolar nuestra bandera, parecía que en las alturas resplandecía algo santo sobre aquellas víctimas, aun insepultas, que remembraban el sufrir de los primeros mártires del cristianismo, y allí ante los restos momificados de nuestros mártires hermanos, los acordes de la banda militar, se nos antojaba mezcía de plegaria y promesa solemne de justicia...

Al salir de Tahúma, como a medio kilómetro, con basta cruz de madera por todo epitafio; hay una sepultura; es el principio macabro.

Momentos después a ambos lados de la carretera, uno, dos, diez, innumerables cadáveres de nuestros compatriotas, en posturas macabramente grotescas, mutilados, horribles... y así los kilómetros 22 en adelante.

Hay un puente, y debajo de él más de doce cadáveres que en su huida allí buscaron amparo y allí encontraron su martirio.

A derecha e izquierda, en lo que alcanza nuestra vista, muchos más desmenuados, páginas de la trágica epopeya del mes de Julio último.

Los cadáveres de nuestros compatriotas no despiden olor; a la intemperie desde entonces, el tiempo, las alimañas, los carnívoros, completaron la obra de las fieras del Rif.

Sobre las vías férreas, camino antiguo, carretera, rastros, huertas y chumberas, medio carbonizados algunos, por todas partes, latente el viacrucis de la retirada.

La atmosfera es irrespirable, el hedor insoportable, es que hay desmenuados en descomposición, cadáveres de verdugos muertos por nuestras tropas, pero en lucha de hombres, dando el pecho al peligro.

IZADA la bandera entramos en la Alcazaba, y en derredor, devastación y ruina, en su refinamiento por el mal, hasta las cosas son objeto de ensañamiento de estas fieras.

Recorremos el poblado y en todas partes detalles de la horrible tragedia, pero al entrar en la casa de labor del difunto don José Gómez Alcalá, primer edificio a la entrada por la carretera de Nador, y, por tanto, el último de Zeluán en dirección a Tahúma, el estado de nuestro ánimo llega al paroxismo de amargura y de ira.

Forma este edificio un medio cercado: en la parte anterior, habitaciones; a la izquierda, una cuadría; en el centro, un gran patio rectangular, patio, cuadría, habitaciones, todo horriblemente macabro.

Nos acompaña entre otras personas, el teniente don Rafael Carrasco, que afanosos y emocionadísimo pretende identificar el cadáver de su hermano don Ricardo, capitán de la Policía indígena y defensor de la Alcazaba; la cantinera libertada hace un mes le había dicho que su hermano fué quemado a la puerta de la casa, pero allí hay dos cadáveres quemados de difícil identificación.

Inmediata a la entrada, la cocina, y allí hacinados, restos de gran número de cadáveres; medio quemar. El cuadro es horrible, en todas las habitaciones hay otras, reveladores del martirio de cruces agonías, sólo presumibles, figurándose, el refinamiento más cruel llevado a los límites, de lo inhumano, de la lujuria y del odio.

«Para qué detalles... trepidando nuestra sangre mas que circulando por nuestras venas, seca nuestra garganta, y sin llanto en los ojos porque el coraje se secaba, gravado el cuadro de horror en nuestra retina en forma jamás olvidable, y deseando justicia! solo justicia! abandonamos aquella mansión que debe pasar a poder del Estado o de alguna Comunidad religiosa, como santuario de martirio.

¿Y para qué seguir? Por hoy nos sería imposible hablarlos de la operación militar... Nuestra bandera ondea en Zeluán izada por el teniente de Ingenieros don Angel Ortes.

ENRIQUE DE BAHAMONDE GRECIET
Melilla 14 de Octubre de 1921.

Llegada de heridos

Ayer mañana en el vapor «Alicante» y procedentes de Melilla, desembarcaron en Málaga 29 heridos, los cuales se trasladaron a la Estación, tomando el tren para Granada.

Con la debida anticipación se encontraban en la Estación de Andaluces, cuatro camillas de la Cruz Roja, al mando del jefe señor María, y un botiquín con el médico señor Carrero y

INFORMACIONES TELEGRAFICAS Y TELEFONICAS

DE MADRID, PROVINCIAS Y EXTRANJERO

Política

Maura en Palacio. Los ministros de turno

Madrid 17.—Esta mañana acudió al Regio Alcázar como de costumbre el Jefe del Gobierno.

Como ministros de turno despacharon con el Soberano los de Estado y Gracia y Justicia.

A la salida de la Regia Cámara el presidente del Consejo manifestó a los periodistas, que no había novedad alguna, siendo completa la tranquilidad en Marruecos, según comunicaba el Alto Comisario desde Tetuán.

De provincias—añadió—la única novedad es lo ocurrido en Ponferrada, en donde han ocurrido algunos desórdenes por cuestiones de consumos.

Informes de Gobernación. Motín por consumos. Muertos y heridos. Centro disuelto. Automóvil al agua

Madrid 17.—El ministro de la Gobernación, al recibir hoy a los periodistas, les facilitó los telegramas siguientes:

Uno del Gobernador de León, diciendo que según le comunica el Alcalde de Vega de Espinaredo, al presentarse un agente ejecutivo acompañado de la Guardia civil, para hacer efectivo el reparto de consumos, el vecindario no solo protestó, sino que se resistió al pago y a que se practicaran embargos, terminando por agredir a la Benemérita.

Esta se vio precisada a repeler la agresión, resultando dos vecinos muertos y varios heridos.

Al tener noticia de los sucesos marcharon a Vega el Gobernador y el coronel de la Guardia civil.

La tranquilidad se ha restablecido. Hoy será enterradas las víctimas.

Otro telegrama del Gobernador de Valencia da cuenta de haber sido puestos en libertad cinco presos gubernativos.

El de Málaga participa, que los socios del Centro sindicalista han resuelto disolverse y repartirse los muebles de la sociedad.

El de Oviedo participa que cerca del pueblo de Panés cayó al río Deva un automóvil que hace el servicio de correos resultando dos viajeros heridos de gravedad y otros tres y el conductor levemente.

La previa censura

Madrid 17.—Según ha manifestado el ministro de la Gobernación, en el Consejo de ministros celebrado hoy, se ha acordado la supresión de la previa censura a la prensa.

Se han dado órdenes para que los periodistas no lleven esta noche las galeardas al Gobierno civil.

Firma del Rey

Madrid 17.—El ministro de Gracia y Justicia ha sometido hoy a la firma del Rey las disposiciones siguientes:

Jubilando a don Gervasio Creus, magistrado de la Audiencia territorial de Barcelona.

Idem, a don Ricardo Paves, magistrado de la misma Audiencia.

Nombrando magistrado de la Audiencia territorial de Barcelona a don Saturnino Bajo.

Id. id., de la misma Audiencia a don Domingo Centeno.

Id., magistrado de la Audiencia de Barcelona a don Joaquín González.

Id. id., de la provincial de Jaen a don Juan Benavente.

Id. de la de Badajoz a don Fernando Albarrategui.

Id. de la provincial de Málaga a don José Fernández Argüelles.

Aprobando el reglamento porque habrán de registrarse las oposiciones para el ingreso en el cuerpo de aspirantes a la judicatura.

Convocando para las citadas oposiciones.

Petición de los trigueros.

Madrid 17.—El subsecretario de la presidencia ha manifestado a los periodistas, que el señor Maura recibe numerosos telegramas de agricultores y de entidades agrícolas, pidiendo que sea gravado el trigo extranjero.

La ordenación bancaria

Madrid 17.—Hoy ha visitado al ministro de Hacienda una comisión de la Asociación Bancaria española para cambiar impresiones sobre el proyecto de organización bancaria que prepara el señor Cambó.

Poseción

Madrid 17.—Se ha posesionado hoy de su cargo el nuevo director general de contribuciones don Antonio Becerril.

El de la Propiedad don José Zera, no se ha posesionado por hallarse en Italia, desempeñando una misión oficial.

La madrugada en Gobernación. No dimite Millán. Conflictos sociales. Los sucesos de Vega.

Madrid 17.—El ministro de la Gobernación ha recibido nuevamente a los periodistas esta madrugada.

Según les manifestó, no es cierto, como han dicho algunos periódicos, que ha dimitido el director general de Seguridad don Millán de Priego.

Añadió, que se ha reunido la junta provincial de edificaciones, autorizando la apertura del teatro Rey Alfonso, previendo algunas modificaciones de escasa importancia.

Anunció, que en Palma de Mallorca

se ha solucionado satisfactoriamente la huelga de zapateros.

Dió la noticia de haber sido puestos en libertad, tres presos gubernativos en Sevilla, y agregó, que según le telegrafía el Gobernador de Valencia se han declarado en huelga los obreros del ramo de construcción.

Los huelguistas ascienden a 1.500. Se ha reunido la junta de Subsistencias, para tasar los ladrillos, causa de la huelga.

Los patronos harineros de la vecina capital han acordado cesar en la fabricación del pan, dentro del plazo legal de cinco días, porque no aceptan la tasa impuesta a aquel artículo.

El Gobernador está dispuesto a incautarse de los hornos y vender el pan a precio de tasa.

El Gobernador de León comunica, que en el pueblo de Vega de Espinaredo, reina tranquilidad, según participa el jefe de la Benemérita que ha llegado a aquella localidad.

Se ha hecho la autopsia a los dos cadáveres, habiéndose realizado después el sepelio, sin que ocurran incidentes.

El precio del carbón

Madrid 17.—El ministro de Fomento ha firmado una Real orden, que mañana publicará la «Gaceta», creando una comisión, formada por representantes hulleros y de las cuatro grandes compañías ferroviarias, bajo la presidencia del presidente del Consejo de Obras públicas, cuya misión será la de señalar el precio del carbón nacional.

Los jefes liberales

Madrid 17.—Invitados por el marqués de Alhucemas se reunieron ayer para almorzar en una finca del citado señor, los jefes de los distintos grupos liberales.

Se sentaron a la mesa con el señor García Prieto, los señores conde de Romanones, Alba, Gasset, Alcalá Zamora y Villanueva.

Concluido el almuerzo, cambiaron impresiones, sobre los asuntos de palpatina actualidad, siendo de notar la coincidencia en apreciar el fondo de las cuestiones, en la exteriorización de juicios y en la cordialidad de relaciones, que se patentizó en todos los momentos.

Ampliando los informes sobre esta reunión, ha manifestado el conde de Romanones, que no hubo derivaciones y que se discutieron, en hipótesis, las tareas parlamentarias.

Uno de los problemas que se trataron fué el de Marruecos, el cual implicó a la intervención del señor Villanueva.

No se oyó—dijo el conde—el clarín guerrero.

Todos estuvimos conformes en la importancia del debate y si no la alcanzara, habría que decir, que España está sin pulso.

En ese debate deben oírse todas las opiniones, incluso las más radicales, con explosiones pasionales, que están justificadas, y no solo ellas, sino hasta las estridencias.

La parte interesante estuvo a cargo del señor Alcalá Zamora, que dijo cosas de mucha sustancia, así como el señor Villanueva dijo cosas utilísimas.

También hablamos algo de la censura adoptando un acuerdo, que no hacemos público, porque tenemos entendido que el Gobierno acordará suprimirla en el Consejo de hoy.

Tengo confianza añadido el conde, en que se realizara una provechosa labor parlamentaria. Desde luego habrá estridencias, pero se oírán todas las opiniones, inspiradas en el amor a España.

Terminó diciendo, que el Gobierno se presentará primero al Congreso y luego al Senado, siendo posible que sea en esta Cámara, donde se promueva el debate sobre Marruecos, hablando en primer término el señor Cavestany y luego otros senadores, que tienen pedida la palabra sobre el asunto.

Dimisión admitida

El ministro de Estado ha puesto hoy a la firma del Rey un decreto admitiendo la dimisión al secretario de la Legación de España en Cuba, señor Losada.

La jefatura de los conservadores

Madrid 17.—Según ha manifestado esta tarde un caracterizado conservador, está desechada la idea de un directorio para el partido.

En momento oportuno será elegido jefe el señor Sánchez Guerra, quien entiende que el partido conservador debe apoyar al actual Gobierno.

Marcha de un subsecretario

Madrid 17.—Ha marchado a Valencia el subsecretario de Instrucción pública, para visitar algunos centros de enseñanza y asistir a un acto escolar.

Consejo de Ministros

A la entrada

Madrid 17.—A las tres y media de la tarde se reunieron hoy los ministros en la Presidencia para celebrar Consejo.

El señor Maura, al ser interrogado por los periodistas, manifestó que la reunión duraría lo menos hasta las ocho de la noche, pues había que tratar muchos asuntos, que se relacionan con las Cortes, y desde luego muchos más de los de Marruecos.

El señor Cierva llegó poco después y afirmó que no tenía nada nuevo que

decir de lo referente a las operaciones.

Los periodistas le dijeron, bromeando: —Ya puede usted irse preparando para las palizas que le van a dar en las Cortes.

—Es lógico—agregó—porque voy allí anémico, mientras que los demás van repletos de glóbulos rojos.

El ministro de Fomento manifestó que esperaba el informe del Instituto de Reformas Sociales, sobre la jornada de 8 horas en los trabajos de los obreros de las compañías ferroviarias.

Como el plazo expira mañana—añadió—imediatamente aparecerá la disposición correspondiente en la «Gaceta».

El marqués de Cortina negó que estuviera molesto con los periodistas, porque hubiesen publicado una conversación particular que sostuvo con ellos.

Al contrario—terminó diciendo—yo siempre estoy a disposición de los periodistas, y no me molesto por esas pequeñeces.

Los demás ministros, no hicieron ninguna manifestación.

A la salida

Madrid 17.—A las ocho y media de la noche terminó el Consejo.

El primero en salir fué el ministro de la Guerra.

Imediatamente le rodearon los periodistas, a los que manifestó que en el Congreso se había tratado extensamente de las operaciones realizadas en Marruecos y las que quedan por realizar, estando todos los ministros en completo acuerdo.

Contestando a una alusión que hizo un periodista, refiriéndose a lo que habían manifestado los jefes liberales en la reunión del otro día, afirmando que no tocarían el clarín de guerra, en las Cortes, replicó el señor Cierva:

—Yo no podía esperar menos del patriotismo de los jefes liberales.

Y añadió: Ya verán ustedes como no se realizan en el Parlamento esos anuncios que se vienen propalando con tanta insistencia.

Confirmó que mañana habrá consejo de ministros a las cinco de la tarde.

La nota oficiosa

Madrid 17.—Poco después de terminar el Consejo, se facilitó la siguiente nota oficiosa:

Se aprobó un expediente de obras en los cuarteles de infantería e ingenieros en San Sebastián.

Se aprobó un proyecto de decreto extendiendo a la Armada, el Reglamento de Guerra sobre recompensas.

El Gobierno deliberó sobre asuntos de nuestro protectorado en Marruecos, muy especialmente en su aspecto militar y político, y aprovechando las instrucciones del Alto Comisario.

España en Marruecos

El parte oficial

Madrid 17.—El parte oficial facilitado esta noche en el ministerio de la Guerra dice así:

El Alto Comisario telegrafía desde Tetuán que no ocurre novedad en las zonas de Ceuta, Melilla y Larache.

Hacia la normalidad. El cadáver del médico Guzmán

Melilla 17.—En Zeluán, aunque lentamente, se va normalizando la vida.

Algunos colonos han vuelto a sus casas reanudando sus ocupaciones como antes de los sucesos.

También se provee a todas las necesidades de las tropas, procediéndose a la instalación de varios barracones.

En el local antiguo del Casino se ha improvisado un hospital de sangre.

Nuestros soldados se dedican a la piadosa tarea de recoger los cadáveres y darles sepultura.

Mañana se espera terminen los trabajos de saneamiento, que dirige el comandante de Sanidad señor Hernández Martos.

Se han recibido varios barracones que serán montados en las posiciones y que utilizarán los soldados para resguardarse de los rigores del invierno.

Entre los cadáveres encontrados en Zeluán, había uno cubierto por una guerrera que tenía en las bocas-mangas las estrellas de oficial.

Se cree es del teniente Guzmán. Junto a él se encontró un tratado de medicina escrito en alemán, que el señor Guzmán estaba traduciendo, por lo cual se identificó el cadáver.

Los Franciscanos y los Hermanos de la Doctrina Cristiana

Melilla 17.—Está siendo muy elogiada la labor de los Hermanos Franciscanos y de la Doctrina Cristiana, encargados de enterrar los cadáveres en Zeluán y sus alrededores.

Un nuevo hospital. Corvoyes

Melilla 17.—En el cuarte de Alfonso XI que servía de alojamiento a fuerzas de Artillería se ha instalado un hospital.

El convoy al Gurugú y posiciones de Beni Sicar, se efectuó sin novedad alguna.

Lo que cuenta un prisionero evadido

Melilla 17.—Un soldado prisionero de los rebeldes que logró evadirse y ha llegado a Zeluán, dice, que durante la huida se detuvo en Monte Arruit.

Manifiesta que vió muchos cadáveres escondidos en unos matorrales.

Desde allí pudo además, observar los movimientos de los rebeldes.

Añade que muchos de ellos quedaron en el campo.

Donativos a los damnificados

Melilla 17.—Han regresado de Zeluán y Segangan los comisionados de Cartagena que han repartido donativos entre los colonos y damnificados por la campaña.

El cementerio de Zeluán

Melilla 17.—Continúan los trabajos para restaurar el cementerio de Zeluán, profanado por los cañabales.

Los infantes en las operaciones

Melilla 17.—En la operación para la toma de Zeluán intervinieron el infante don Alfonso y el príncipe don Felipe, que forman parte de la oficialidad de los húsares.

La vida que llevan a cabo desde el comienzo de las operaciones, es igual a la de cualquier otro oficial sin distinción alguna.

Ahora están acampados en Nador con la Caballería.

Más cadáveres

Melilla 17.—En las torrecillas de la Alcazaba de Zeluán se han encontrado cincuenta cadáveres.

Circulación restablecida

Melilla 17.—Hoy ha quedado restaurada la línea de Zeluán, circulando por ella un tren blindado.

Ataque rechazado

Melilla 17.—Un grupo de rebeldes intentó hoy la posición de Basbel, siendo rechazados por las fuerzas que la guardaban.

En las descubiertas evadas a cabo por las patrullas de caballería, fueron estas paguadas en la lanura del Gareb.

Los aviadores bombardearon varios aduare, causando grandes daños.

El regreso del Alto Comisario

Melilla 17.—El Alto Comisario regresará a esta plaza de Tetuán dentro de cuatro o cinco días.

Cavalcanti restablecido

Melilla 17.—El comandante general marqués de Cavalcanti, completamente restablecido de su enfermedad, abandonó hoy el lecho.

Barenguer en Tetuán

Tetuán 17.—A las doce de la mañana de ayer llegó el general Barenguer acompañado del general Vives y el coronel Lozada, y sus ayudantes.

Les esperaban el secretario general de la Alta Comisaría y otras personalidades.

En las calles había un inmenso gentío y los balcones aparecían adornados con colgaduras.

El señor López Ferrer en nombre de la colonia española, felicitó al Alto Comisario por el éxito obtenido por nuestras tropas, añadiendo que todos estaban tranquilos, pues confiaban en que Barenguer haría que tres generaciones moras se acordaran del castigo ejemplar que se había impuesto a los rebeldes por su traición.

El general Barenguer agradeció el homenaje que se le tributaba—dijo—en nombre de las valientes tropas que han sabido realizar el plan concebido por el alto mando y que son merecedoras de toda clase de honores y homenajes.

Después toda la colonia desfiló ante el Alto Comisario estrechando su mano.

El gran visir pronunció un discurso ensalzando las dotes del Alto Comisario.

Este contestó que estaba dispuesto a que los traidores sufriesen el castigo que merecían, agregando que todas las cuestiones políticas y militares procuraría resolverlas de acuerdo con el Mizian, hasta conseguir el restablecimiento de la tranquilidad, en toda la zona de nuestro protectorado.

Seguidamente los jefes y oficiales estrecharon la mano del general Barenguer.

El aspecto de la población es de gran animación.

Visita de la Reina a un hospital. Hablando con González Tablas. De paseo. Ovaciones.

Madrid 17.—El teniente coronel señor

González Tablas, que llegó anoche a Madrid ingresó en el hospital de la Cruz Roja.

La reina doña Victoria, acompañada de la duquesa de San Carlos, visitó hoy dicho hospital, hablando largo rato con el señor González Tablas, a quien preguntó como fué herido y a quien elogió, así como a los Regulares de Ceuta.

Acompañada al señor González Tablas un hermano suyo, que es comandante de Alabarderos.

La Reina habló después con otros heridos.

Terminada la visita regia, el señor González Tablas y el teniente coronel señor Millán Astray, el primero de uniforme y el segundo de paisano, salieron a la calle.

El público los conoció y les hizo objeto de grandes ovaciones.

Llegada de heridos

Málaga 17.—Ha fondeado el vapor «Alicante» conduciendo 467 soldados enfermos y heridos.

Pizarra del Banco Español de Crédito

Cotización de ayer

| | Ptas. | Cts. |
|----------------------------|-------|------|
| Interior 4 por 100 | 66 | 65 |
| Amortizable 5 por 100 | 92 | 90 |
| Amortizable 4 por 100 | 88 | 50 |
| Cédulas 4 por 100 | 00 | 00 |
| Cédulas 5 por 100 | 00 | 00 |
| Tesoro 5 por 100 | 000 | 00 |
| Tesoro 4 7/8 por 100 | 000 | 00 |
| Banco Hipotecario | 241 | 00 |
| Banco de España | 464 | 00 |
| Banco Español de Crédito | 000 | 00 |
| Banco Hispano Americano | 000 | 00 |
| Azucareras. Preferentes. | 64 | 50 |
| Ordinarias. | 32 | 00 |
| Acciones Tabacal | 260 | 00 |
| Ferrocarriles del Norte | 000 | 00 |
| Madrid Zaragoza y Alicante | 000 | 00 |
| FRANCOS. | 54 | 50 |
| LIBRAS ESTERLINAS. | 29 | 13 |
| Marcos. | 4 | 25 |
| Dólares. | 0 | 00 |
| Liras. | 00 | 00 |
| Francos suizos. | 000 | 00 |
| Francos belgas. | 00 | 00 |
| Escudos portugueses. | 0 | 00 |

Impresiones bursátiles

Madrid 17.—El negocio en Bolsa es muy reducido en todos los valores, no obstante, los Fondos públicos se mantienen firmes ganando la partida del Interior cinco céntimos al cerrar a sesenta y seis setenta.

Las acciones barcarías se cotizan con irregularidad.

El Banco de España recupera cuatro enteros, el Español de Crédito cede dos puntos y el Rio de la Plata uno.

En los Ferrocarriles reina gran desanimación, estando muy ofrecidas.

Los Norries, pierden un entero y los Alicante no se cotizan, oficialmente y quedan en corro libre a 239/50.

La moneda extranjera irregular. Los marcos cedan un entero pasando de 5/15 a 4/25.

Entre las cotizaciones oficiales y las particulares, se han negociado hoy veinticinco millones.

Salón Victoria

PROGRAMA PARA HOY

- 1.ª Sinfonía.
- 2.ª Estreno de la extraordinaria película italiana de 3000 metros titulada

:: CADENA ::

Interpretada por la bellísima artista DIANA KARENNE

Completará el programa una ópera ::
:: una ópera cómica ::

Durante la proyección grandes conciertos por el notable cuarteto que dirige el maestro Gómez ::

— PRECIOS —
Butacas, 0'30 pesetas

FUNDICION DE HIERRO 7 BRONCE

CARBONES MINERALES

LUIS DIAZ GONZALEZ

Fundición Gran Capitán, 20 (Plaza)

Almacenes de carbones, Despacho y Oficinas, Placeta del Solarillo, 6

TELEFONO, 507

Compra de hierro viejo y bronce de toda clase de maquinaria, pagando buenos precios.

MODISTA DE SOMBREROS

PARA LA TEMPORADA DE INVIERNO SE HAN RECIBIDO

LOS ÚLTIMOS MODELOS DE PARIS

Extenso surtido en adornos. Se arreglan toda clase de sombreros

NO COMPRAR SIN ANTES COMPARAR PRECIOS

CARRERA DEL GENIL, 46, (BAJO)

MARIA CORREAL

MODISTA DE SOMBREROS

Tiene el gusto de ofrecer a su distinguida clientela su nuevo domicilio NAVAS, 8, donde encontrará un extenso y variado surtido en modelos para la próxima temporada de invierno.

Teatros

Teatro Cervantes

Frente a la vida

Linares Rivas, tiene una obsesión educadora; mejor, divulgadora; más bien, propagandista, de su visión de la vida, de las realidades, de la sociedad. Esta preocupación, está en toda su obra. Pero en ella, hay siempre una visión unitaria de los problemas; un cerrado dogmatismo; un sentido totalmente definidor, que de modo claro traza una línea recta a sus personajes y la empuja por un camino de desilusión. Porque en él, todo se rompe contra el más desconsolador pesimismo, o bien, paradojicamente, se resuelve en un optimismo desgarrado y frío.

Por otra parte, su teatro se dobla al peso de las realidades (realidades suyas) que le impone y hace de él pretexto para que sus personajes, sientan doctrinas, desearrollen problemas, y se aíslen, cada uno de todos, en una exposición desahogada de su mundo interior. Por eso, en él, no se percibe nunca, la cohesión firme de lo creado con un imperativo de arte, ni la fuerza absoluta de la idea, que se matiza y se desdibuja en una armonía de contrastes en cada uno de los muñecos.

Así, no puede nunca, hacer teatro; ni crear caracteres; ni darnos un personaje que viva y perdure; ni recoger una realidad, sino su realidad, la que él siente y critica, con un sentido de aislamiento de aquellas otras mil realidades en que vivimos.

Frente a la vida, es una crítica más de vicios sociales, de realidades dolorosas y de la banza aislada de virtudes, es aisladas también.

Un sentido ideal de la existencia, tierno y sensitivo, frente a otro sentido de positiva realidad y sano practicismo. El primer desecho contra la barbarie de la lucha diaria, roto en una total desilusión y acogidos en este instante, a este otro sentido práctico, que en nombre de la vida, le enseña a concentrar nuestros dolores y zhoragos y, retorcer nuestros sentimientos, para amasar, con todo ello, energías nuevas para la lucha.

Y para qué la lucha?—preguntamos nosotros.—Si todo se ha desecho, si la ilusión no nos espera, ni un destello ideal nos ilumina, huelga continuar. ¿Se optimismo para seguir viviendo, más que optimismo para vivir? La lucha sí; pero la lucha ideal y noble a nuestra vida un contenido de vida, que no puede ser derrotado ideal y de otro

CHOCOLATES

Enrique Sánchez

Nuevo Consultorio

El Dr. D. Gonzalo Martín Barralés, participa a su clientela que desde el lunes 19 de Septiembre, cierra su consultorio en Reyes Católicos, 25, para atender a la instalación del mismo en su nuevo domicilio, Hornos de Haza, 22, (Picón).

Al mismo tiempo tiene el gusto de participarle que para la próxima apertura de su Consultorio dispondrá de un Aparato de «Sol Artificial», de eficaz aplicación en muchas enfermedades de la piel y algunas venéreas.

AHORA

es la verdadera ocasión de comprar con extraordinarias ventajas en los acreditados almacenes de tejidos

EL LEÓN

Su dueño, don Juan Pérez de la Blanca, al hacerse cargo de las existencias de esta casa por disolución de la Sociedad «Pérez Hermandos», con el fin de beneficiar al numeroso público que siempre le ha favorecido, prescinde de la utilidad que en dichas existencias pudiera obtener y las ha marcado con el 50 por 100 menos de su verdadero costo. Además, se están recibiendo importantes remesas de toda clase de artículos para la temporada de invierno, los que, comprados a los nuevos precios que hoy rigen en los grandes centros de producción, se le han fijado tan extraordinariamente baratos, que no habrá otra casa en Granada que pueda competir con ellos. Visiten este establecimiento y se convencerán.

El León

Mesones, 22, ahora Poeta Zurilla, 22. PRECIO FIJO, VENTAS AL CONTADO

VIRUELA

En el Dispensario Médico, sito en Plaza Nueva (calle de la Imprenta, 2) se aplica diariamente la linfa de terrea contra la VIRUELA. HORAS DE 5 A 7. Cada vacunación 2 pesetas

Enfermedades de los OJOS

Dr. A. Mora

Profesor A. de Facultad de Medicina CONSULTA de 3 a 5 NAVAS, núm. 19, DUPLICADO

CALLOS Y DUREZAS

CURAN infalible y radicalmente usando la Pomada YRIS. (No sufra sus tedios) Una cajita basta. 75 céntimos. Depósito, Farmacia Saeiro, Gran Vía, 13.



CRITICA LITERARIA

EL ARTICULO 438

Este es el título que lleva la última obra publicada por La Novela Semanal y de la cual es autora la popular escritora Carmen de Burgos Colombina.

Si no fuera porque la acción de esta novela, se desarrolla bajo el reverberante cielo de Granada, y en un ambiente completamente falso para aquel que conozca las costumbres de esta tierra no merecería nuestra atención, pero siendo así, queremos hablar un poco de ella y hacer al final de algunos párrafos—que hemos de copiar,—una crítica con objeto de aclarar algunas cosas.

Cuando se escribe sobre la vida de cualquier lugar, es necesario habitarlo el tiempo suficiente, para estudiar sus costumbres de una manera profunda, y tratar a sus habitantes lo bastante para poder lanzar aseveraciones psicológicas, sobre ellos, sin peligro de equivocarse.

Pues de otro modo, pueden incurrirse en errores lamentables, que siempre restan aquel valor de verdad que debe tener toda obra, que se desarrolle en un ambiente realista, como la que nos ocupa.

Dice Colombina de la protagonista de su novela: «Hija única de una familia distinguida, la habían educado de la manera que se acostumbra a educar a las hijas en Andalucía. Sus padres, millonarios, poseedores de una de las mayores fortunas de la provincia (Granada) habían procurado que la niña tuviese una ignorancia absoluta de todas las cosas del mundo.»

Toda la infancia la pasó María de las Angustias, en una finca que poseían en Motril a orillas del mar. Sin tratar más que las hijas de los señores.

«Qué concepto formarán los que lean lo que antecede, de la educación de las granadinas? Porque se refiere a la costumbre de educar en general. Pues bien. La mayoría hará tanto caso de la ligera afirmación de la escritora, como el que haría de un gato muerto un transeunte que lo viera en el error; pero otras personas de buena fe, cre-

rán que aquí se educa—según costumbre—en la mayor ignorancia de todas las cosas del mundo. Una cosa así, como no educar.

Podrá ser—y no lo dudo, basta que lo diga Colombina—que alguna niña se eduque como dice, pero eso será excepción más o menos frecuente.

Nunca una costumbre, ni regla general.

Item más: «...a dar la vuelta por la plaza de Barrameda y la Carrera del Darro para ver los escaparates.»

Aunque dar la vuelta por los sitios que indica, es un poco difícil, (puede hacerse... (por todas partes se va a Roma)... lo que me parece más difícil que buscar en el aire, el rastro de una ave, es, ver los escaparates de la acera del Darro... porque no hay escaparates.

Signe escribiendo: «Y en aquel país de mujeres bellas, su belleza llamaba la atención. Los pipos brotaban como flores a su paso, y cada día le seguían en la calle media docena de muchachos.»

Efectivamente es aquí una cosa cierta. Hay en nuestra ciudad una hueste de polastros, como el Beni Ben de El Asombrado de Damasco a mujer que ven, le echan una mirada que la chamuscan y como insistan, la tuestan.

También hay que considerar que al pollo granadino, no sé porque feumeno psicológico le atraen todas las forasteras que llegan a Granada—que es el caso a que se refiere la novelista.—Las siguen, y aun algunos que tienen la especialidad, las persiguen.

«El era el héroe (un forastero) de la fiesta y atraya la atención de todas las muchachas con sus bigotes a lo Kaiser, su aire fanfarrón, vestido de smoking. Le agrado, sobre todo, por un sentimiento de orgullo satisfecho. Todas las muchachas se esforzaban por hacerse notar del forastero y el la prefería en su totalidad... Solo tuvo ojos para ella... El placer de ver celosos sus pretendientes y celipados a sus rivales.»

Si aquí en cuanto llega un forastero con bigotes a lo Kaiser etcétera... van todas las muchachas detrás de él, porque si no lo hicieran serían unas coquetitas.

«Forasteros, a Granada! Y como decía el ingeniero Quevedo; para que le sigan a uno las mujeres, no hay más que ponerse delante y ellos van... detrás de vosotros.»

«Habrá confundido sin duda la autora a las niñas granadinas, con un espejo mágico donde se reflejaba a su espíritu? «Abajo, en el fondo de la bodega de los árboles, la obscuridad era tan profunda que no se distinguían unas a otras las parejas que cruzaban buscando el encanto y la soledad de la noche de la Alhambra.»

«Qué quimeras se forja la mente Colombina!»

«Qué aberración óptica debe haber sufrido, para ver esas fantásticas parejas, errando por el bosque de la Alhambra en la noche silenciosa!»

Yo no sé, si en el año 1830 las parejas de enamorados subieron a amarse en el bosque a la plateada luz de la luna, es fácil que así lo hicieran, porque entonces el romanticismo estaba muy diluido en las almas, pero en estos tiempos, es más difícil encontrar allí una pareja de enamorados que una pareja de guardias cuando hacen falta.

«Sería interminable la labor si nos pudiéramos criticar la obra por entero; dejemos las partes más escabrosas, para que el lector, si cree oportuno leer la novela juzgue por sí mismo.»

Ahí va nuestro aplauso a la autora de tan estudiantada creación, y nuestro estímulo comendado en este sentido: «Adelante, adelante, que yendo adelante no se va atrás.»

«Pero lo que sí resulta lamentable es que al cabo de años y años de trabajar por deshacer nuestra eterna deformidad, aún se escriban afirmaciones tan gratuitas y se desfigure lo existente y se invente lo que no existe, como hace Colombina en esa novela granadina que se llama El artículo 438 que debería tener su sanción en otro artículo del Código Penal.»

BENAMOR

Muerte de un herido de la camp na

En el Hospital militar falleció ayer uno de los heridos de la campaña, que vinieron en la primera expedición.

El soldado que ha succumbido se llamaba José Bojado y era natural de Castellón de la Plana.

CASOS Y COSAS

Prendas que vuelen José Escobar Aguilera, denunció en la Comisaría, que en 6 de junio pasado, entregó a Felipe Lezano Contreras, natural de Montegiclar, un mantón de Manila y un corte de vestido, valorados en 600 pesetas, cuyo sujeto desapareció de Granada en Agosto, teniendo noticias de que se encuentra en Melilla o Tetán.

Un cheque Ayer mañana, en la calle de la Alhondiga, chocó el coche de Antonio Martín López con el que viajaba número 17, conducido por Francisco Linares Garzón, sufriendo desperfectos ambos vehículos, sin que hubiese que lamentar desgracias personales.

Gitanerías con consecuencias Ramón Hervilla Morón y Sebastián Núñez Maldonado, en unión de un gitano conocido por el «ejamín», discutían por un trato de caballerías que habían hecho en el triunfo, hasta el punto, que tuvieron que intervenir los guardias de Seguridad Mármol, Padilla, Quirantes y Medina. Al verlos, echaron a huir saltando los guardias en su persecución, sin lograr darles alcance.

El guardia Padilla dio una caída, produciéndose una herida en la rodilla de fecha de unos seis centímetros de extensión y otra contusa en la mano izquierda, de las que fué curado en el Hospital de San Juan de Dios.

Sebastián Núñez, fué detenido en las tapias de las escuelas del Ave María.

Hacienda

El local de la Delegación El local de la Delegación de Hacienda de Granada, que se sitúa en la «Gaceta de Madrid» del día 6 del mismo mes, se autoriza al Ilustre señor Delegado de Hacienda para abrir un concurso entre los señores propietarios de fincas urbanas en esta capital para que ofrezcan locales donde establecer las oficinas de esta Delegación de Hacienda bajo las bases que quedan expuestas al público en el Negociado de Propiedades del Estado todos los días hábiles de nueve a una.

Se advierte a los señores propietarios que no se fija cantidad para el arrendamiento y que por lo tanto, se admiten respecto a este punto toda clase de proposiciones, pues será aceptado aquel local que reúna mejores condiciones para el fin a que se destina.

El concurso se verificará a los veinte días siguientes al de la publicación del mismo en la «Gaceta de Madrid», a las doce de su mañana en el despacho del Ilustre señor Delegado, admitiéndose las proposiciones que deban venir en el pliego cerrado hasta una hora antes de la dicha anteriormente.

Sección judicial

Licencia.—Se han concedido quince días de licencia al Juez de primer instancia de Guadix, don Ramón Morales Pareja.

Pleitos.—Juzgado de Linares: Don Tomás Quiles Gasch, con la compañía de Electricidad y Tracción de España, sobre reclamación de cantidad.

Juzgado de Sarto Domingo (Málaga).—José Hurtado Orellana, sobre accidente, contra la S. A. La Metalúrgica.

Señalamientos para hoy Juzgado de Santo Domingo (Málaga).—Don Francisco Cordero Ortega, con doña María de la Victoria Martínez y Pérez, por sí y en representación de sus menores hijas, doña Ana y doña María de la Victoria Palma Martínez, sobre cobro de cantidad; abogado, señor Cifuentes; procurador, señor Martín Quesada; secretario, señor Valverde.

Sala de lo criminal.—Sección 1.ª Juzgado de Alhama. Contra Pedro Frescastro Moreno, sobre abusos deshonestos; abogado, señor Tello Ruiz; procurador, señor Herrera; secretario, señor Serna.

Sección 2.ª Juzgado de Híjar. Contra José Martínez González, sobre rapto; abogado, señor Palacios; procurador, señor Pérez Bellido; secretario, señor Parra.

ESTACION METEOROLOGICA

Día 17 de Octubre.—A las ocho: Termómetro, 15.0; barómetro, 709.3; dirección del viento SO; estado del cielo despejado. A las diez y seis: Termómetro, 20.0, barómetro, 708.5; dirección del viento, S; estado del cielo despejado. En las 24 horas.—Temperatura máxima al sol, 30.4; idem, idem a la sombra, 25.6; idem mínima cubierto, 13.1; idem, idem descubierta, 11.6 sobre cero; lluvias, 60.0 mm; evaporación, 51.1 mm.

YA ERA HORAI

En favor del público granadino

Visitando varios establecimientos de esta capital expendedores de vinos de «LA COSTA», que he probado y analizado, me he convencido de la razón que asiste al público para venir rechazando algunos por su pésima calidad, sin duda debido a la desaparición de ciertos manipuladores, circunstancia que viene desacreditando aquí vinos tan excelentes en procedencia, que tan acreditados y solicitados están en otras poblaciones limítrofes.

En mi buen deseo de demostrar a este público la indiscutible bondad de estos vinos «Costaños», acabo de establecer un depósito denominado

EL MAUREL

que gustosamente le ofrezco, en donde se expanden calidades tan verdaderamente puras y auténticas como en sus bodegas de origen de la «Cuesta del Maurel», término de Albuñol. Además de sus excelentes calidades, observarán ventaja en los precios. Probad y os convenceréis satisfactoriamente. Plaza de la Universidad, núm. 4.

DR. SIMANCAS BERAN

Enfermedades de garganta, nariz y oídos: NAVAS X. Consulta de 4 a 6. Paseo de la Bomba, 7

FERRETERIA UNIVERSAL SERRANO Y BEZARIS

Plaza de San Agustín, 12 y 13.—Teléfono, número 235

VENTAS AL POR MAYOR Y MENOR

ADUANAS

PREPARACION COMPLETA PARA EL INGRESO EN EL CUERPO PERICIAL DE ADUANAS POR LOS OFICIALES DEL MISMO

D. Gonzalo Guasp, Oficial 1.º y D. Fernando Beldia, Oficial 2.º Oposiciones todos los años. Sueldo de entrada 3.000 pesetas

ACADEMIA ISABEL LA CATOLICA

Plaza de la Universidad, 4.—Granada

Asland, Lanfort e Hispania

Los Cementos Portland de mayor resistencia GRANDES EXISTENCIAS

Próximo a recibir varios vagones. Comprando vagones completos precios especiales FABRICA DE MOSAICOS HIDRAULICOS

Fabricados con cementos LA FARGA VICTORINO LAS HERAS :: La Fabril Granadina Aguilas, 8 y Cruz, 7 Teléfono, 381 Granada

Advertisement for Purgante YER, featuring a profile of a man and the text 'Purgante YER' and 'Es de un sabor delicioso, obra sin violencia, no irrita el intestino, no produce cólicos, y es a la par el más seguro e inofensivo de los purgantes'.

CINEMATOGRAFOS

YA LLEGÓ... — A. CABOT PUIG —

AGUILA, 8 GRANADA

Vuestra salvación está, proyectando las películas de esta casa, así conseguiréis grandes triunfos, grandes recaudaciones... Películas para todos los gustos, americanas, italianas, francesas, alemanas, inglesas, españolas, etc. 56 series disponibles, todas de reconocido éxito. La casa más seria e importante de España.

A. CABOT PUIG :: Aguilas, 8 :: Granada

Advertisement for Doctor Carrotero Perro, offering medical consultations for various ailments.

Advertisement for Dr. A. Escobar, specializing in vaccinations and medical treatments.

Advertisement for Sarna, an antiseptic medicine for various skin conditions.

Advertisement for Consulta Especial, offering specialized medical services.

Advertisement for Ocasión, offering Peugeot torpedos for sale.

Advertisement for Ferreteria Universal Serrano y Bezaris, a hardware store.

Advertisement for Aduanas, providing training for customs officials.

Advertisement for Asland, Lanfort e Hispania, a cement company.

Advertisement for Fabrica de Mosaicos Hidraulicos, offering hydraulic mosaic tiles.

Advertisement for Semillas agrícolas y forrageras, offering selected seeds for various crops.

Advertisement for Juan Leyva, offering alfalfa and other agricultural products.

Advertisement for Alhambra chocolates, featuring the brand name and product details.

Advertisement for Balnearios de Zujar, offering spa services.

Advertisement for Jabón Chimbo, offering soap for laundry.

Advertisement for Se venden, offering Peugeot torpedos for sale.

Advertisement for Se necesita, offering a room for rent.

Advertisement for Se alquila, offering a room for rent.

Advertisement for Se alquila, offering a room for rent.

En la Sociedad Económica

El domingo anterior se verificó con gran solemnidad, la apertura de curso. El salón de actos de dicha Sociedad, estaba ocupado por distinguidas señoras y bellísimas señoritas. Ocupó la presidencia, el presidente de la Sociedad don Pascual Nacher, teniendo a su derecha al alcalde accidental señor Leyva Narváez, al vicepresidente don José Díaz de Rivera y a su izquierda, don Julio Martínez de Arcos, y a su izquierda, al secretario señor Pizarro y al director de Estudios don José Aguilera.

Después de leer el secretario señor Pizarro, la lista de alumnas premiadas y repartirse los premios, el señor Nacher, declaró abierto el curso 1921-22. Las señoras y señoritas fueron obsequiadas con bonitos ramos de flores. Las alumnas premiadas son las siguientes: Mercedes Agudo Ruiz, premio en piano, tercer año; Damiana Alonso Gómez, diploma de primera clase en octavo año de piano; Joaquina Alonso Gómez, premio de la profesora en piano quinto año y accesit en armonía, segundo año; Trinidad Carrión Robles, premio en teneduría, segundo año; Josefa Castillo Burgos, premio en mecanografía, tercer año; Otilia Covaleiro Ortega, premio en piano, segundo año; Eulalia Enciso Fajardo, premio en gramática y Geografía, primer año; Angeles Esteban Ferrández, premio en bordado a máquina, primer año; Luisa Fernández Castilla, premio en cortes de prendas, segundo año; Teresa Ferrer Perez, premio en mecanografía, primer año y primer accesit en gramática, primer año; Ana García Valenzuela, premio en teneduría y dibujo de figuras, segundo año; María Guiñea Castilla, premio en flores artificiales, segundo año; Rosalva González López, premio en solfeo, tercer año, en francés, segundo año, en teneduría de libros, primer año, en corte y confección de prendas, primer año, y dibujo de labores, primer año; Emilia González Pérez, segundo premio en religión; Dolores Guglieri Navarro, premio en piano, cuarto año; Matilde Herrera Guizarro, premio número 2 en teneduría, tercer año; Isabel Jiménez Constantín, premio en francés, primer año; Concepción Jerez Alcaza, diploma de segunda clase de piano, octavo año; María Jerez Peral, premio en aritmética, tercer año; Enriqueta Lario y Díaz de la Guardia, premio en bordado a máquina, tercer año; Asunción Lario y Díaz de la Guardia, premio en piano, primer año; Angela López Lozaga, primer premio en religión; Carmen Martín Lagos, premio en solfeo, segundo año; Mercedes Martín López, premio en mecanografía, segundo año; Margarita Martínez Blanca, premio de profesora en flores, tercer año; María Martínez Balmorra, diploma de primera clase en piano, octavo año y en dibujo lineal, primer año y accesit primero, en corte de prendas, primer año; Julia Martínez Domínguez, premio en piano quinto año; Josefa Muñoz Pedrosa, premio del profesor en solfeo, tercer año; Rosario Navarro Romero, premio en armonía, primer año; Concepción Navarro Torrelli, premio en flores artificiales, primer año y primer accesit en corte de prendas, segundo año; Carmen Penas Padriñán, premio en bordado a máquina, segundo año; Filomena Prieto León, diploma de primera clase en piano octavo año; Concepción Quintana Muñoz, premio de la profesora en solfeo, segundo año y primer accesit en flores, segundo año.

María Ramos Ramos, premio de la profesora en solfeo, primer año; Mariana Sánchez Escamilla, premio en solfeo, primer año y segundo accesit en religión; Asunción Santiago L. de Guevara, premio en piano, sexto año; Encarnación Sanz de la Torre, premio en aritmética y caligrafía primer año, matrícula de honor en gramática, primer año; Margarita Segarra Guama, premio en pintura al óleo, segundo año; Gloria Vencelá Mingorance, premio en labores a mano, primer año; Luis Varo Moyano, premio en dibujo de paisaje primer año y pintura al óleo, segundo año; María Galán Sánchez, matrícula de honor y primer accesit en piano, quinto año; María Lina Díaz, matrícula de honor en piano, segundo año; Carmen López Gómez, matrícula de honor en teneduría, segundo año y primer accesit en caligrafía, primer año; Eulalia Ocaña Fábregas, matrícula de honor en solfeo, segundo año; Josefa Fiqueras García, matrícula de honor en teneduría, primer año; Josefa Jerez, matrícula de honor en solfeo, segundo año; Piedad Ros Juristo, matrícula de honor en piano, cuarto año; Carmen Sánchez López, matrícula de honor en piano, segundo año; Josefina Sanz de la Torre, matrícula de honor en francés, primer año, y segundo accesit en gramática y caligrafía, primer año. Ana Tarifa Rodríguez, matrícula de honor y primer accesit en piano, sexto año; María Alcalá Galiano Márquez, tercer accesit en piano y dibujo de labores, primer año; Magdalena Alonso Hernández, tercer accesit en bordado a máquina, primer año; Josefina Ariza Robles, primer accesit en bordado a máquina, primer año; Amor Arce Muñoz, primer accesit en piano, primer año; Emilia Bailón Moreno, tercer accesit en mecanografía, primer año; Flora Baena Joya, tercer accesit en dibujo de labores, primer año; Vicenta Calonge Vargas, segundo accesit en piano, cuarto año; Josefina Cárdenas Sánchez, segundo accesit en piano, quinto año; Francisca Córdoba Segura, primer accesit en dibujo de labores, primer año; Encarnación Fuentes Amador, segundo accesit en bordados a máquina, primer año; Angeles Gijón Rios, primer accesit en piano, quinto año; Purificación Gómez Casares, segundo accesit en aritmética, primer año; Clotilde Gutiérrez Ortega, primer accesit en piano, cuarto año; Josefina Hidalgo Rodríguez, segundo accesit en francés, segundo año; Encarnación Landeros Sierra, primer accesit en religión; Laura Leyva Albaladejo, primer accesit en solfeo, segundo año; María López Garrido, primer accesit en mecanografía, primer año; Carlota Márquez Guglieri, primer accesit en solfeo, tercer año. María Martínez Martínez, tercer accesit en aritmética, tercer año; Herminia Martínez Martínez, primer accesit en telegrafía, segundo año; Catalina Medina Mora,

primer accesit en francés, segundo año; Lucía Molina Moreno, tercer accesit en corte de prendas, segundo año; Encarnación Moreno Granados, tercer accesit en corte de prendas y accesit en dibujo lineal, primer año; Mercedes Muñoz Aloza, primer accesit en solfeo, primer año; Carmen Navarro Guzmán, segundo accesit en corte de prendas, primer año; Adelaida Navarro Romero, accesit en armonía, segundo año. Concepción Hortal Alferez, accesit en teneduría, primer año; Amalia Ortega Campos, segundo accesit en piano, quinto año; María Estrella Pertinax Riveo, tercer accesit en francés, primer año; Francisca Puertas Vilches, segundo accesit en solfeo, primer año; Ana de la Quintana López, segundo accesit en piano, segundo año; Dolores Quintana de Castilla, segundo accesit en solfeo, tercer año; Ana Rodríguez Nebreda, primer accesit en labores a mano, primer año; María Roldán Molina, segundo accesit en labores a mano, primer año; Carmen Román Artillo, segundo accesit en telegrafía, segundo año; Dolores Ruano Montero, accesit en piano, séptimo año; Carmen Serrano Puche, segundo accesit en mecanografía, primer año; Carmen Valenzuela Heredia, accesit en teneduría, segundo año; María Vencelá Mingorance, segundo accesit en geografía, primer año; María Luisa Vargas Muñoz, segundo accesit en francés, segundo año; Clotilde Vargas Sánchez, accesit en dibujo lineal, primer año; Dolores Villalba García, primer accesit en francés, primer año; Teresa Villarejo Guerrero, segundo accesit en corte de prendas, segundo año; Natividad Villarejo Guerrero, primer accesit en piano, segundo año y a Dolores Pérez Fernández, accesit en corte de prendas, primer año.

En las Misericordias de María Inmaculada, (calle de Rector Argüera).—Durante todo el día se encuentra el Santísimo Sacramento de manifiesto en forma de Jubileo perpetuo, desde las siete de la mañana hasta las siete de la tarde. En la Capilla Real.—Jubileo perpetuo sin exposición de S. D. M.—La iglesia se abre por la mañana y por la tarde a las horas de coro. En Ntra. Sra. de las Angustias.—Jubileo perpetuo sin exposición de S. D. M.—La iglesia se abre a las siete de la mañana y se cierra después de la misa de doce. Por la tarde se abre a las cinco y se cierra a las nueve y media de la noche. Comunión diaria.—En los Angeles.—Mañana en el Perpetuo Socorro. Súplica perpetua En el Santuario del Perpetuo Socorro, por la mañana, de siete a once; por la tarde, de tres a seis y media, los domingos de once a doce para caballeros; los martes, a las cinco y media de la tarde, para niñas. Basílica de San Juan de Dios Todos los días hay misa desde las seis hasta las once. La Misa de ocho es armonizada y con el Cántico de las Reliquias de San Juan de Dios, abierto. El Santo Rosario es a las seis de la tarde. En los PP. Agustinos Durante el mes de Octubre habrá todos los días a las siete en la iglesia de los padres Agustinos, exposición de S. D. M. Rosario, Lectura, Oración de San José, Reserva y bendición con el Santísimo. En San Juan de Dios El día 15, dió principio en la Basílica de San Juan de Dios la novena que en honor del Arcángel San Rafael le dedica su Real Asociación. Todos los días a las nueve habrá misa cantada, y por la tarde a las seis, el ejercicio de la novena. Los sermones estarán a cargo del capellán real, Dr. don Celestino Sangenis. Información Militar Servicio de la Plaza para el día de hoy Parada: El Regimiento de Infantería de Córdoba. Jefe de día: El Teniente Coronel de Infantería, don Santiago Taboada Gollos. Imaginaria: El Teniente Coronel de Artillería, don Luis de la Guardia y de la Vega. Hospital y Provisiones: El 1.º capitán de Caballería, don Eduardo García González. Del Ministerio de la Guerra Ayudantes.—Del general de la 1.ª brigada de Infantería de la 7.ª división, don Alfredo Malibran, el comandante de Infantería, don Manuel Pablo Pérez; Del General de la 2.ª brigada de Infantería, de la 2.ª división, don Alfredo Sosa; el comandante

de Infantería, don Manuel Pérez Rama; Del Consejero Togado, don Melchor Sáiz Pardo, al auditor de brigada, don Cristóbal de Ochoa. Vuelta al servicio.—Se le concede al comandante de Intendencia, don Policarpo Ruiz que se encontraba de reemplazo por enfermo. Meritorio.—Se concede licencia para contraerlo, al capitán de Infantería, don Manuel Maldonado, teniente don Julián Simón y comandante de Estado Mayor, don José Bartolomé. Revista de mercados Juzgado de Abastos Servicios de la inspección en el día de ayer. Pan falto de peso o coadura, 17 kilos. Leche aguada, 1 litro. Sardinas en barricas, 80 kilos. Bacalao, 4 kilos. Huevos, 25. —Se ha remitido el pan a la Asociación de caridad. Almacenes Los Docks Cotizaciones de ayer: Habas fanega, 24 pesetas; Cebada, 11.50; Garbanos corrientes, 35; idem finos, 45; idem superiores, 55; Habicuena larga, 35; idem corta, 25; Yeros, 22; lentejas finas, 65; Lana sucia, 22 pesetas arroba; azufre molido de 99 por 100 de riqueza, 45 pesetas os 100 kilos; sacos nuevos; a 1.50; sacos de un uso, a 1. Reguladora municipal Precios de las carnes, embutidos y grasas que desde hoy se expende en la Reguladora municipal: Lomos de cerdo, enteros, con cabezales, 3 pesetas kilo; carnes de cerdo, 4.50; espárrago, 2.50; tocino, 2.80; manteca en olla, 3 pesetas; comparando estos precios con los que actualmente hay en el mercado, se apreciará el gran beneficio que al público se le ofrece, de 0.73 a 1 peseta en kilo en los distintos artículos y se apreciará también cuanto razón tenía el Alcalde accidental señor Leyva, al exigirles a los charcineros bajaran los precios según les demostró que podía hacerlo. Desde mañana se establecerá también en la Reguladora la venta de patatas, a 0.25 el kilo. Decomisos Resumen de los decomisos hechos por la Inspección de Abastos desde el 11 al 17 del actual: Pan falto de peso y coadura, 128 kilos; leche aguada, un litro; muchas impuestas, 2 pesetas; huevos en mal estado, 129; idem 1.50 kilos; pescado id. id. 15 kilos; areques id. id. 240 kilos; bacalao idem idem, 4 kilos.

COLISEO OLYMPIA El local preferido por el público selecto PROGRAMAS VARIADOS HOY HOY HOY El próximo jueves la extraordinaria película granadina Angelita Didier NINÓN SOL DE JUSTICIA 4 capítulos 6 grandes partes

EL SIGLO GRANDES ALMACENES DE PAÑERÍA Y SASTRERÍA Reyes Católicos, 8.—Teléfono, 577.—Granada La casa más importante en Ropas hechas de confección esmerada para caballero y niño. Inmenso surtido en Gabanes, Gaborinas de señora y caballero. Especialidad en trajes a la medida. Este acreditado establecimiento ofrece a su numerosa clientela todos sus artículos con un cincuenta por ciento de rebaja sobre los precios de la temporada anterior Precios fijos y ventas al contado

PARA CALZADO DE LUJO Y ECONOMICO Zapatería Alhambra JIMENEZ Y DIAZ Antes de hacer vuestras compras comparar precios con esta casa 11, ZACATIN, 11 GRANADA

Jacinto Canivell CASA CENTRAL: SEVILLA Seguridad: Huelva, Córdoba, Málaga, Cádiz GRANADA: Reyes Católicos, 34.—Teléfono, 404

LA CRUZ Fabrica de cementos artificiales Portland, Cal Hidráulica y Lento QUESADA Y COMPAÑIA Callejón del PRETORIO.—TELEFONO número 229 SERVICIO A DOMICILIO.—GRANADA

CALLOS No se lamenta usted de tener sus pies destrozados. No achaque a sus callos lo que sólo es obra de su incuria. El que tiene la cara sucia es porque no se lava. El que tiene callos, juanetes, ojos de gallo o durezas, es porque no usa el patentado Ungüento mágico que en tres días los extirpa totalmente. Pídale en farmacias y droguerías. 1.50. Por correo, 2 pesetas FARMACIA PUERTO, S. Ildefonso, 4, Madrid

SIFILIS CURACION DEFINITIVA SIN RECAIDA POSIBLE POR LOS COMPRIMIDOS DE GIBERT 10 años de exitos ininterumpidos Preparado por J. GIBERT, farmacólogo especialista de 1.ª clase de la Universidad de París. — Descubrimiento reciente y esencial al destino al mundo médico y a la terapéutica moderna. — Tratamiento fácil y discreto, sin de viaje. LA CAJA DE 50 COMPRIMIDOS, 10 PESETAS. Dep. legal: Paris, J. GIBERT, 19, rue d'Aubagne, Marsella, Francia. Barcelona: SALTÀ, Rbla. Cataluña, 1, y principales farmacias de España

Cerequitos Qs. ORTIZ Alimento completo vegetariano e base de cereales y leguminosas. Insustituible como alimento para niños, ancianos, enfermos del estómago y convalecientes. PREPARACION DEL FARMACÉUTICO SALVADOR SÁNCHEZ ORTIZ BAZA (Granada)

RODAMIENTO DE BOLAS Grandes existencias en almacén, de todas las medidas LOS MEJORES Y MAS ECONÓMICOS Solicitese nuestra lista de precios.—Se desean agentes para la reventa en las principales poblaciones. GOMEZ-SUAREZ Y C.ª APARTADO 1.009 - MADRID

Se venden 4 macetas de Bambú, propias para adorno de patios. Misericordia, 7. Se vende un motor de gas. Derrán razón en la Administración de este diario. AGUAS MINERALES Gran surtido. Siempre muy frescas Farmacia MONTES GARZÓN Reyes Católicos, 20.—Teléfono 87